

Влияние отношений между США и Японией на ход интервенции Антанты на Дальнем Востоке

© А.О. Крылов, С.О. Чумин

МГТУ им. Н.Э. Баумана, Москва, 105005, Россия

Рассмотрены политические отношения между Соединенными Штатами Америки и Японской империей в период Гражданской войны в России 1918–1922 гг., а также иностранная интервенция на Дальнем Востоке. На основании документов того времени изучены экономические и политические цели, которые ставили перед собой участники интервенции, основные события, в ходе которых зарождались японо-американские противоречия, а также последствия данных конфликтов. Рассмотрены взаимоотношения между руководством стран Антанты и лидерами белого движения на Дальнем Востоке. Сделаны выводы о том, что Япония и США в ходе интервенции преследовали собственные интересы, что привело к конфронтации двух держав и в дальнейшем повлияло на расстановку сил в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Ключевые слова: гражданская война, интервенция, история России, XX в.

Одним из важнейших этапов Гражданской войны в России 1918–1922 гг. стало противостояние на Дальнем Востоке, где «белых» поддерживали иностранные державы — США и Япония. У каждой из сил, противостоящих красным, были свои цели и планы. При том решающее влияние на ход военных действий на Дальнем Востоке имели противоречия между США и Японией.

Хронологически можно разделить отношения между США и Японией во время интервенции на два периода. Первый (весна 1918 г. — весна 1920 г.) начинается с вводом войск стран Антанты на территорию Дальнего Востока и завершается с выводом американских войск. Второй период (весна 1920 г. — октябрь 1922 г.) начинается после окончательного вывода американских войск и наступления японских войск и завершается эвакуацией японской армии с территории Дальнего Востока.

В исследовании использованы материалы опубликованных документов, в которых описываются действия интервентов по отношению к местному населению, а также деятельность подчиненных интервентам вооруженных формирований [1–6]. Также привлекались автобиографии участников событий — командующего американским экспедиционным корпусом генерала У. Грейвса [7], полковника Э. Хауза (бывшего советника В. Вильсона) [8], а также одного из лидеров белого движения А.И. Деникина [9].

Когда советские исследователи впервые дали оценку событиям интервенции на Дальнем Востоке, в их работах отмечалось, что США и Япония выступали единым антибольшевистским фронтом, но это никоим образом не влияло на противоречия между ними. Одним из первых подобное описание дал Станислав Григорцевич в 1957 г. в работе «Американская и японская военная интервенция на Советском Дальнем Востоке и ее разгром», обозначив также цели, которые преследовали Япония и США. Григорцевич условно разделяет интервенцию на два периода [10, с. 4, 5]. Мысль о том, что одним из факторов победы красных являлись противоречия между императорской Японией и США, встречается также у А.В. Березкина в рамках изучения американской политики относительно Советской России на тот момент [11, с. 172–177]. Сегодня исследованием данного вопроса занимается большое количество специалистов из университетов Дальнего Востока. Так, в статье А.Б. Волынчука и Я.В. Фроловой подробно описана интервенция как событие, в ходе которого экономические и геополитические интересы Японии и США столкнулись друг с другом и вылились в противостояние, закончившееся лишь с окончанием Второй мировой войны [12]. Статьи Н.П. Ананьевой и Б.Б. Кондратенко дают вполне четкое понимание, что контроль над ресурсами и инфраструктурой в ходе интервенции был нужен в первую очередь для достижения экономических целей участников, а не для борьбы с общим врагом [13, 14]. В работах группы историков из ДВО РАН во главе с И.Ю. Панкратовой и в книге Л.А. Юзифовича можно подробнее узнать о деятельности белогвардейских формирований на Чукотке и их взаимодействии с японскими и американскими предпринимателями [4, с. 207–210; 15, с. 40, 41].

Япония и США на Дальнем Востоке. В 1853 г. произошло так называемое открытие Японии со стороны США. В последующие несколько десятилетий Соединенные Штаты занимали доминирующее положение в японской экономике. Американские инвестиции позволили Стране восходящего солнца создать современную промышленность и взять курс на построение собственной колониальной империи [16, с. 129, 130]. В 1870-е годы Япония начинает делать первые шаги на пути от вассального положения к лидирующим позициям в Восточной Азии. Важнейшими из этих шагов стали подписание Санкт-Петербургского договора, по которому к Японии присоединялись Курильские острова, а также корейско-японского договора о мире. После неравных торговых соглашений с Соединенными Штатами данные шаги ставили Японию на один уровень с европейскими колониальными державами. Вскоре азиатская держава вступила в конфликт с Россией из-за Ляодунского полуострова, который и Санкт-Петербург, и Токио рассматривали как важный опорный пункт в Желтом море [17, с. 121–124].

«Открытие» Страны восходящего солнца происходило одновременно с событиями Второй опиумной войны (1856–1860) и последующим разделом Китая на сферы влияния между европейскими державами. К концу XIX в., когда США начали претендовать на свою долю китайского рынка, европейские державы уже прочно закрепились в Маньчжурии и на побережье Китая, взяв под контроль крупные порты и месторождения. Поэтому в 1899 г. правительством Соединенных Штатов была провозглашена доктрина «политики открытых дверей», которая предлагала великим державам на арендованных территориях не препятствовать интересам других держав и установить для всех равные таможенные выплаты. На тот момент Соединенные Штаты уже теснили Британскую империю с позиции мирового лидера, так что и лидерам других стран приходилось считаться с мнением американских коллег. Это позволило американским компаниям в дальнейшем неплохо закрепиться на китайском рынке. В интересы США входил также контроль за Китайско-Восточной железной дорогой как одной из важнейших транспортных артерий в Маньчжурии [18, с. 47–55].

К тому моменту Япония начала построение собственной империи. В 1895 г. после победы в Японо-китайской войне японцы получили Тайвань. В 1905 г. в результате Русско-японской войны к Японии перешли территории южного Сахалина, а Санкт-Петербург признал Корею сферой японского влияния. В 1910 г. Корейский полуостров стал японской колонией (рис. 1).

Таким образом, к началу Первой мировой войны и США, и Япония были заинтересованы в расширении своего влияния на Дальнем Востоке. Однако если Япония стремилась создать империю и была склонна к политическому подчинению сопредельных территорий, то США не были заинтересованы в территориальных захватах и делали ставку на экономическое проникновение в регион.

Первая мировая война и революция в России. После начала Первой мировой войны Япония выступила на стороне Антанты: в августе — ноябре 1914 г. японские войска



Рис. 1. Японская империя и ее колонии к началу Первой мировой войны